



米市巷刮起“五星”风暴 破解城市顽疾 打造宜居生活

近年来,米市巷街道以全面打造“美丽家园”为抓手,以“互联网+”思维助推“五水共治”“三改一拆”等中心工作,综合施策,实干创新,有效破解城市管理难题,不断提升城市精细化管理水平,城市管理执法工作取得新成绩。在2017年度杭州市城管系统星级中队创评中,米市巷街道执法中队荣获城区唯一“5星级”中队称号。近期,全市211名执法中队中队长来到枯树湾巷3号参观米市巷执法中队。

而在这样荣誉的背后,却是这些年来米市人默默的耕耘与付出。



古新河亲水平台



夹城夜月文化公园



执法中队收缴渔网



古新河步道



米市巷护河者联盟巡河

全民治水 勾勒米市古韵味

一块小小的黑白相间的“八卦盘”,看起来十分不起眼,而米市巷护河者联盟的成员们每天就是用它来测量水质的变化。

为响应“五水共治”的号召,加强河道巡查力度,规范河道管理秩序,街道继续深化水陆空“三位一体”24小时全方位无死角监控,进一步深化即查即改“双十机制”和“137”工作法,实现对发现的问题精准定位、精确巡查、实时跟踪、精确反馈。2017年,米市巷街道实施“全民巡河”机制,在原有巡河队的基础上,联合属地17家企事业单位,成立了“米市巷护河者联盟”,发挥属地单位和市民群众的合力优势,探索治水巡河新模式。

今年以来,护河者联盟共巡查180多小时,巡查720余人次,劝导垂钓人员50人次,劝导洗涤人员20人次,收缴地笼25只、渔网7张。简简单单的数字包含的是护河者联盟对保护河道的满腔热情、付出的心血和留下的汗水。

党建引领 共护米市绿水

挥扬起手中鲜红的护河志愿旗帜,志愿者们头戴红帽子、身穿红马甲,沿着古新河一路巡查,深入河道的角角落落和绿化带内,捡拾河岸绿化带内垃圾,倡导居民从自身做起,爱护护河。

“河道环境保护是否长效取决于居民的河道保洁意识和自身素质的提高,我们巡河队就是希望通过自己的力量起到‘宣传+监督’的作用,大家一起来打好五水共治的持久战!”老党员王师傅这样说道。

每月15日党员活动日是固定巡河日,联盟单位的党员带头,开展巡河护

河活动,充分发挥了基层党组织和党员干部的“红细胞”作用。

亲水垂钓 共享米市秀水

古新河清水潭附近,有杭州首个结合了亲水、享水和垂钓功能的垂钓区,总长约200米,共有30多个钓位,还有四道防坠铁链、救生圈、救生浮梯等安全设施。

该垂钓区自2016年1月对外开放以来,吸引了众多垂钓爱好者前来休闲垂钓,成为了城市河道一道独特的风景线,不仅给周边居民提供了一个享受治水成果之处,也让杭州市首届内河垂钓比赛得以花落此处。

“有了垂钓区后,再也不用跑到市郊去钓鱼了,在家门口就能享受垂钓乐趣!”垂钓爱好者陈大伯说。

重拳出击 塑造米市高颜值

街道立足现有工作基础,以专项整治为突破口,重拳出击,强势推进拆违工作持续发力,努力打造适宜居住的“幸福家园”。

立足专项整治强效能

在拆违现场,工作人员有条不紊地进行着,拆钢管、焊条、夹板、木条,钢筋片与焊条接触后发出刺眼的光芒,火花四下飞溅。

在“三改一拆”专项行动中,街道联合城管、执法、公安等部门,强势推进违建拆除工作,坚决做到违建“零遗漏”,违建“零容忍”,成功创建为全市首批“杭州市无违建街道”。

在拆违过程中不乏有不配合拆违

工作的情况。针对这些难题,街道坚决做到一碗水端平,一杆尺子量到底。在莫干新村的拆违大行动中,最困难的就是在12幢拆除工作时,施工人员进入通道受阻,原米市巷执法中队队长盛徽多次进行实地探勘,终于找到突破口,使得拆除工作有了底气。

莫干新村11幢居民楼64处、800余平方米违建仅用时25天就实现“清零”,圆满完成拆违任务,使莫干新村环境面貌焕然一新。

巩固长效管理稳成效

为迎接全国卫生城市复评,切实做好今春卫生防疫工作,营造舒适和谐的辖区环境,米市巷街道统一开展“清

洁家园、灭蚊防疫”行动。

城管科、市场监管所、执法中队对环境卫生、绿化养护、食品安全、街道序化开展自查自纠,并对迎检重点单位进行业务指导,各网格长及网格员进行地毯式排摸走访。共计清理绿化带积水容器200余处,出动清理人员500余人次,清理楼道、小区内堆积物40余吨,发现问题85处,整改85处。

“居民的健康很重要,对我们来说是争分夺秒,早一点清理好小区环境,预防知识宣传到位,居民的健康就多一份保障。”红石板社区书记陈蕾说道。

三大提升工程

- 今年,街道紧扣“美丽拱墅”专项行动,突出“攻坚破难年”主题,主动作为,锐意进取,打造三大提升工程,全力以赴推进城市管理工作,不断提升城市管理效能和服务水平。
- 打造美丽小区提升工程。加快推进半道红小区提升改造项目,进一步巩固“无违建街道”创建成果,建立完善长效机制,开展空中违建排查和治理,不断改善小区环境。
- 打造美丽道路提升工程。推进辖区道路提升改造,完成长板巷-东粮泊巷、沈塘桥路、密渡桥路三条道路的改造提升工程。
- 打造美丽河道提升工程。开展美丽河道评选活动,完善“护河者联盟”等各项长效保水、群众治水举措,对99个排水口及小区管网开展服务外包,走出一条专业治理、共同管理的治水巡河新途径。

探索创新 塑造米市新形象

走进密渡桥路和莫干山路,就会发现人行道上一些显眼的停车框,上面写着“文明骑行、文明停放”,大部分共享单车都规规矩矩地停放在内,整个人行道显得十分整洁。

去年,半道红社区城管服务室几乎每天都要接到居民、物业等投诉,矛头都指向了共享单车。为此,街道以半道红社区为试点,并辐射其余六个社区,开展辖区共享单车规范化管理工作。

探索“网格”新模式

街道以网格为最小单位,采取抓大放小的模式,逐渐由联系9家单车企业,转向仅仅关注Hello、摩拜、ofo3家大型单车企业,将单车企业纳入米市网格,每个大网格分别由一家大企业进行承包制管理,在责任区域内落实15个人员和2辆运营维护车辆,对区域内发现的无序停放单车进行及时转移,确保长效管控。

这就是经过米市系列的管理摸索最终确定的“分区域、落责任、保人员、定车辆”管理模式。按照整治计

划,ofo、摩拜、哈罗每家自行减500辆,共计减量1500辆。

“社区和共享单车企业共同建了一个微信群。”半道红社区副主任曹含平说,“有什么情况我们立刻反馈给共享单车企业,让他们在一小时内解决。”

此外,街道还发动志愿者、党员以及小区居民参与到共享单车日常维护管理工作,对于无序停放的现象及时做好车辆报停工作,确保发现问题快速处理。

规范化管理

街道积极借鉴南京市仙灵街道经验,详细排摸了辖区内共享单车的投放运营、投放区域以及用车高密度区域等情况,牵头召开了三次辖区共享单车规范化管理协调会,与6家运营商签订了《半道红社区共享单车管理协议书》。

最终,街道在半道红社区范围内划定13个非机动车公共停车位,摆放停车护栏,并与社区居民一起发布了《共享单车文明使用公约》,还在共享单车专业停车位设置提示标语、宣传口号。



共享单车公共停车位



执法中队办公楼的墙面文化



爱国卫生清洁整治专项行动



莫干新村拆违行动